
(A) eq[; vo/kj.kk,¡ vkSj ifj.kke

• ;wfDyMh; foHkktu izesf;dk %  nks /ukRed iw.kk±d  a vkSj b fn, jgus ij] ,sls vf}rh;
iw.kk±dksa q vkSj r  dk vfLrRo gS tks a = bq + r, 0 ≤  r < b dks larq"V djrs gSaA

• nks /ukRed iw.kk±dksa] eku yhft, c vkSj d, c > d dk HCF izkIr djus osQ fy, ;wfDyM dh
foHkktu ,YxksfjFe %

pj.k 1 : ,slh iw.kZ la[;k,¡ q vkSj r izkIr djus osQ fy, fd c = dq + r, 0 ≤  r < d gks]  c
vkSj d ij ;wfDyMh; foHkktu izesf;dk dk vuqiz;ksx dhft,A

pj.k 2 : ;fn r = 0 gS] rks c vkSj d dk HCF la[;k d gSA ;fn  r ≠ 0 gS, rks d vkSj r ij
foHkktu izesf;dk dk vuqiz;ksx dhft,A

pj.k 3 : bl izfØ;k dks rc rd ”kkjh jf[k,] tc rd fd 'ks"kiQy 'kwU; u izkIr gks tk,A
bl Lrj ij Hkktd gh ok¡fNr HCF gksxkA

• vadxf.kr dh vk/kjHkwr izes; : izR;sd HkkT; la[;k dks vHkkT;ksa osQ xq.kuiQy osQ :i esa
O;Dr fd;k tk ldrk gS rFkk ;g O;atd (xq.ku[kaMu)] vHkkT; xq.ku[kaMksa osQ vkus osQ Øeksa
ij è;ku u nsrs gq, vf}rh; gksrk gSA

• eku yhft, fd p ,d vHkkT; la[;k gSA ;fn p, a2 dks foHkkftr djrk gS rks p, a dks Hkh
foHkkftr djrk gS] tgk¡ a ,d /ukRed iw.kk±d gSA

• 2 , 3 , 5  vifjes; la[;k,¡ gSaA

• ,d ifjes; vkSj ,d vifjes; la[;k dk ;ksx ;k varj ,d vifjes; la[;k gksrh gSA

• ,d 'kwU;srj ifjes; la[;k vkSj ,d vifjes; la[;k dk xq.kuiQy ;k HkkxiQy ,d vifjes;
la[;k gksrh gSA

okLrfod la[;k,¡

vè;k; 1
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iz'u iznf'kZdk2

• nks /ukRed iw.kk±dksa a vkSj b osQ fy,  HCF (a, b) × LCM (a, b) = a × b gksrk gSA

• eku yhft, fd x = 
p

q
, tgk¡ p vkSj q lgvHkkT; gSa, ,d ifjes; la[;k gS ftldk n'keyo

izlkj lkar gSA rc q dk vHkkT; xq.ku[kaMu 2m.5n osQ :i dk gksrk gS; tgk¡ m,  n ½.ksrj iw.kk±d
gSaA

• eku yhft, fd x = 
p

q
 ,d ifjes; la[;k bl izdkj gS fd q dk vHkkT; xq.ku[kaMu 2m.5n osQ

:i dk ugha gS; tgk¡ m, n ½.ksrj iw.kk±d gSaA rc] x dk vlkar vkorhZ n'keyo izlkj gksrk gSA

(B) cgq fodYih; iz'u

fn, gq, pkj fodYiksa esa ls lgh mÙkj pqfu, :

izfrn'kZZ iz'u 1 : ifjes; la[;k 2

33

2 .5
dk n'keyo izlkj fuEufyf[kr osQ ckn lekIr gksrk gS

(A)  ,d n'keyo LFkku (B) nks n'keyo LFkku

(C)  rhu n'keyo LFkku (D) rhu ls vf/d n'keyo LFkku

gy  : mÙkj (B)

izfrn'kZZ iz'u 2 : ;wfDyMh; foHkktu izesf;dk dgrh gS fd nks /ukRed iw.kk±dksa a vkSj b osQ
fy,] ,sls vf}rh; iw.kk±dksa q vkSj r dk vfLrRo gS fd a = bq + r, tgk¡   r  fuEufyf[kr dks vo';
gh larq"V djsxk
(A)    1 < r < b                       (B)   0 < r ≤ b

(C)    0 ≤ r < b (D) 0 < r < b

gy  : mÙkj (C)

      iz'ukoyh 1.1

fuEufyf[kr iz'uksa esa] fn, gq, pkj fodYiksa esa lsa lgh mÙkj pqfu, %

1. fdlh iw.kk±d m osQ fy,, izR;sd le iw.kk±d fuEufyf[kr :i dk gksrk gS
(A) m (B) m + 1

(C) 2m (D) 2m + 1

2. fdlh iw.kk±d q osQ fy,, izR;sd fo"ke iw.kk±d fuEufyf[kr :i dk gksrk gS
(A) q (B) q + 1

(C) 2q (D) 2q + 1
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okLrfod la[;k,¡ 3

3. la[;k n2 – 1, 8 ls foHkkT; gksrh gS , ;fn n gS ,d

(A) iw.kk±d (B) izko`Qr la[;k

(C) fo"ke la[;k (D) le la[;k

4. ;fn 65 vkSj 117 osQ HCF dks 65m – 117 osQ :i esa O;Dr fd;k tk losQ]rks m dk eku gS
(A) 4 (B) 2

(C) 1 (D) 3

5. og lcls cM+h la[;k] ftlls 70 vkSj 125 dks foHkkftr djus ij Øe'k% 'ks"kiQy 5 vkSj 8

izkIr gkas, gS
(A) 13 (B) 65

(C) 875 (D) 1750

6. ;fn nks /ukRed iw.kk±dksa a vkSj b dks a = x3y2 vkSj b = xy3  osQ :i esa O;Dr fd;k tk,]
tgk¡ x vkSj y vHkkT; la[;k,¡ gaS, rks HCF (a, b) gS
(A) xy (B) xy2 (C) x3y3 (D) x2y2

7. ;fn nks /ukRed iw.kk±dksa p vkSj q dks p = ab2 vkSj q = a3b osQ :i esa O;Dr fd;k tk ldrk
gS, tgk¡ a vkSj b  vHkkT; la[;k,¡ gSa] rks LCM (p, q) gS
(A) ab (B) a 2b2 (C) a3b 2     (D) a3b 3

8. ,d 'kwU;srj ifjes; la[;k vkSj ,d vifjes; la[;k dk xq.kuiQy gksrk gS

(A) lnSo vifjes; la[;k (B) lnSo ifjes; la[;k

(C) ifjes; ;k vifjes; la[;k (D) ,d

9. 1 ls 10 rd dh la[;kvksa (nksuksa lfEefyr gSa) esa ls lHkh la[;kvksa ls foHkkT; U;wure la[;k gS
(A) 10 (B) 100 (C) 504 (D) 2520

10. ifjes; la[;k  
14587

1250
 dk n'keyo izlkj fuEufyf[kr fdu n'keyo LFkkuksa osQ ckn lekIr

gks tk,xk

(A) ,d (B) nks

(C) rhu (D) pkj

(C) rdZ osQ lkFk laf{kIr mÙkjh; iz'u

izfrn'kZ iz'u 1: tc ,d /ukRed iw.kkZad a dks 3  ls Hkkx fn;k tkrk gS] rks 'ks"kiQy r osQ eku
osQoy 0 vkSj 1 gks ldrs gSaA vius mÙkj dk vkSfpR; nhft,A
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iz'u iznf'kZdk4

gy : ughaA

;wfDyMh; foHkktu izesf;dk osQ vuqlkj]

a = 3q + r, tgk¡ 0 ≤  r < 3 gS vkSj r ,d iw.kk±d gSA vr% r osQ eku 0, 1 ;k 2 gks ldrs gSaA

izfrn'kZ iz'u 2: D;k la[;k 6n  tgk¡, n ,d izkÑr la[;k gS] vad 5 ij lekIr gks ldrh gS\ dkj.k
nhft,A

gy : ugha] D;ksafd 6n = (2 × 3)n = 2n × 3n  gS, vFkkZr 6n osQ xq.ku[kaMu esa vkus okyh vHkkT; la[;k,¡
osQoy 2 vkSj 3 gSa] 5 ugha gSA vr%] ;g la[;k 5 ij lekIr ugha gks ldrhA

iz'ukoyh 1.2

1. D;k izR;sd /ukRed iw.kk±d 4q + 2 osQ :i dk gks ldrk gS, tgk¡ q ,d iw.kkZad gS\ vius mÙkj
dk vkSfpR; nhft,A

2. “nks Øekxr /ukRed iw.kk±dksa dk xq.kuiQy 2 ls foHkkT; gSA ” D;k ;g dFku lR; gS ;k
vlR;? dkj.k nhft,A

3. “rhu Øekxr /ukRed iw.kk±dksa dk xq.kuiQy 6 ls foHkkT; gSA” D;k ;g dFku lR; gS ;k
vlR;? vius mÙkj dk vkSfpR; nhft,A

4. fyf[k, fd D;k fdlh /ukRed iw.kk±d dk oxZ 3m + 2 osQ :i dk gks ldrk gS, tgk¡ m ,d
izko`Qr la[;k gSA vius mÙkj dk vkSfpR; nhft,A

5. ,d /ukRed iw.kk±d 3q + 1 osQ :i dk gS, tgk¡ q ,d izkÑr la[;k gSA D;k blosQ oxZ dks
3m + 1 ls fHkUu :i esa] vFkkZr~ 3m ;k 3m + 2 osQ :i esa fy[k ldrs gSa] tgk¡ m dksbZ iw.kk±d
gS? vius mÙkj dk vkSfpR; nhft,A

6. nksuksa gh la[;k,¡ 525 vkSj 3000 osQoy 3, 5, 15, 25 vkSj 75 ls foHkkT; gSaA HCF (525, 3000)

D;k gS? vius mÙkj dk vkSfpR; nhft,A

7. Li"V dhft, fd 3 × 5 × 7 + 7 ,d HkkT; la[;k D;ksa gSA

8. D;k fdUgha nks la[;kvksa dk HCF 18 vkSj LCM 380 gks ldrk gS? dkj.k nhft,A

9. fcuk yach foHkktu izfØ;k fd,] Kkr dhft, fd D;k 
987

10500
 dk n'keyo izlkj lkar gksxk

;k vlkar vkorhZ gksxkA vius mÙkj osQ fy, dkj.k nhft,A
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okLrfod la[;k,¡ 5

10. ,d ifjes; la[;k dk n'keyo izlkj 327.7081 gSA tc bl la[;k dks 
p

q
osQ :i esa O;Dr

fd;k tk,xk] rks vki q osQ vHkkT; xq.ku[kaMksa osQ ckjs esa D;k dg ldrs gSa\ dkj.k nhft,A

(D) laf{kIr mÙkjh; iz'u

izfrn'kZ iz'u 1: ;wfDyM dh foHkktu ,YxksfjFe dk iz;ksx djrs gq,] Kkr dhft, fd fuEufyf[kr
esa ls dkSu ls la[;k&;qXe lgvHkkT; gSa%

(i) 231, 396         (ii) 847, 2160

gy  : vkb,] la[;kvksa osQ izR;sd ;qXe dk HCF Kkr djsaA

(i) 396 = 231 × 1 + 165

231 = 165 × 1 + 66

165 = 66 × 2 + 33

66 = 33 × 2 + 0

vr%] HCF = 33 gSA blfy, la[;k,¡ lgvHkkT; ugha gSaA

(ii) 2160 = 847 × 2 + 466

847 = 466 × 1 + 381

466 = 381 × 1 + 85

381 = 85 × 4   + 41

85   = 41 × 2   +  3

41   =   3 × 13 +  2

3     =   2 × 1  +  1

2     =   1 × 2  +  0

vr%] HCF = 1 gSA blfy, la[;k,¡ lgvHkkT; gSaA

izfrn'kZ iz'u 2: n'kkZb, fd fdlh iw.kZ la[;k m osQ fy, ,d fo"ke /ukRed iw.kk±d dk oXkZ
8m + 1 osQ :i dk gksrk gSA

gy : dksbZ Hkh /ukRed fo"ke iw.kk±d 2q + 1 osQ :i dk gksrk gS] tgk¡ q ,d iw.kZ la[;k gSA

vr%]    (2q + 1)2 = 4q2 + 4q + 1 = 4q (q + 1) + 1  (1)
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iz'u iznf'kZdk6

vc q  (q + 1) ;k rks 0 ;k ,d le la[;k gksxh] ftls 2m ls O;Dr fd;k tk ldrk gS] tgk¡ m
,d iw.kZ la[;k gSA

vr%] (2q + 1)2 = 4.2 m + 1 = 8 m + 1 [(1) ls]

izfrn'kZ iz'u 3 : fl¼ dhft, fd 2 3+  vifjes; la[;k gSA

gy : vkb;s dYiuk djsa fd 2 3+  ,d ifjes; la[;k gSA eku yhft, 2 3+ = a , tgk¡ a

,d ifjes; la[;k gSA

vr% , 2 = 3a −

nksuksa i{kksa dk oxZ djus ij, gesa izkIr gksrk gS%

        2 = a2 + 3 – 2 3a

vr%, 
2

1
3

2

a

a

+
= gS, ftlls ,d fojks/kHkkl ;k varfoZjks/ (contradiction) izkIr gksrk gS] D;ksafd

nk;k¡ i{k ,d ifjes; la[;k gS tcfd 3  ,d vifjes; la[;k gSA vr% , 2 3+ vifjes; la[;k gSA

iz'ukoyh 1.3

1. n'kkZb, fd fdlh /ukRed iw.kk±d dk oxZ] fdlh iw.kk±d q osQ fy,] ;k rks 4q ;k 4q + 1

osQ :i dk gksrk gSA

2. n'kkZb, fd fdlh /ukRed iw.kk±d dk ?ku] fdlh iw.kk±d m osQ fy,] 4m,  4m + 1 ;k
4m + 3 osQ :i dk gksrk gSA

3. n'kkZb, fd fdlh /ukRed iw.kk±d dk oxZ] fdlh iw.kk±d q osQ fy,] 5q + 2 ;k
5q + 3 osQ :i dk ugha gks ldrkA

4. n'kkZb, fd fdlh /ukRed iw.kk±d dk oxZ] fdlh iw.kk±d m osQ fy,] 6m +2 ;k 6m + 5  osQ
:i dk ugha gks ldrkA

5. n'kkZb, fd fdlh iw.kk±d q osQ fy,] fdlh fo"ke iw.kk±d dk oxZ 4q + 1osQ :i dk gksrk gSA

6. ;fn n ,d fo"ke iw.kk±d gS] rks n'kkZb, fd n2 – 1, 8 ls foHkkT; gSA

7. fl¼ dhft, fd ;fn x vkSj y nksuksa /ukRed fo"ke iw.kk±d gSa] rks x2 + y2 ,d le la[;k gS]
ijarq 4 ls foHkkT; ugha gSA
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okLrfod la[;k,¡ 7

8. 441, 567 vkSj 693 dk HCF Kkr djus osQ fy,] ;wfDyM dh foHkktu ,YxksfjFe dk iz;ksx
dhft,A

9. ;wfDyM dh foHkktu  ,YxksfjFe dk iz;ksx djrs gq,] ,slh lcls cM+h la[;k Kkr dhft,]
ftlls 1251, 9377 vkSj 15628 dks Hkkx nsus ij 'ks"kiQy Øe'k%  1, 2 vkSj 3 izkIr gksA

10. fl¼ dhft, fd 3 5+  ,d vifjes; la[;k gSA

11. n'kkZb, fd fdlh izko`Qr la[;k n osQ fy, la[;k 12n vad 0 ;k 5 ij lekIr ugha gksxhA

12. ,d izkr%dkyhu lSj osQ le;] rhu O;fDr ,d lkFk fdlh LFkku ls pyuk izkjaHk djrs gSa rFkk
muosQ dneksa osQ eki Øe'k% 40 cm, 42 cm vkSj 45 cm gSaA buesa ls izR;sd fdruh U;wure
nwjh pys fd og bl nwjh dks iw.kZ dneksa esa r; djs?

13. ifjes; la[;k 
257

5000
osQ gj dks 2m × 5n osQ :i esa fyf[k,] tgk¡ m vkSj n ½.ksrj iw.kk±d gSA

blosQ ckn] fcuk okLrfod foHkktu osQ bl ifjes; la[;k dk n'keyo izlkj fyf[k,A

14. fl¼ dhft, fd p q+ ,d vifjes; la[;k gS] tgk¡ p vkSj q vHkkT; la[;k,¡ gSaA

(E)  nh?kZ mÙkjh; iz'u

izfrn'kZ iz'u 1 : n'kkZb, fd fdlh iw.kk±d q osQ fy,] ,d fo"ke /ukRed iw.kk±d dk oxZ
6q + 1 ;k 6q + 3 osQ :i dk gks ldrk gSA

gy : ge tkurs gSa fd dksbZ Hkh /ukRed iw.kk±d] ,d iw.kk±d m osQ fy,] 6m, 6m + 1, 6m + 2,

6m + 3, 6m + 4 ;k 6m + 5 osQ :i dk gks ldrk gSA

blfy, ,d fo"ke /ukRed iw.kk±d 6m + 1, 6m + 3, ;k 6m + 5 osQ :i dk gks ldrk gSA
bl izdkj gesa izkIr gksrs gS%

(6 m +1)2 = 36 m2 + 12 m + 1 = 6 (6 m2 + 2 m) + 1 = 6 q + 1 gS ,tgk¡ q ,d iw.kk±d gSA

(6 m + 3)2 = 36 m2 + 36 m + 9 = 6 (6 m2 + 6 m + 1) + 3 = 6 q + 3, tgk¡ q ,d iw.kk±d gSA

(6 m + 5)2 = 36 m2 + 60 m + 25 = 6 (6 m2 + 10 m + 4) + 1 = 6 q + 1, tgk¡ q ,d
iw.kk±d gSA

bl izdkj] ,d fo"ke /ukRed iw.kk±d dk oxZ 6q + 1 ;k 6q + 3  osQ :i dk gks ldrk gSA
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iz'u iznf'kZdk8

iz'ukoyh 1.4

1. n'kkZb, fd 6q+ r osQ :i osQ ,d /ukRed iw.kk±d dk ?ku Hkh] tgk¡ q ,d iw.kk±d gS rFkk
r = 0,1, 2, 3, 4, 5 gSa] 6m+r osQ :i dk gksrk gSA tgk¡ m ,d iw.kk±d gSA

2. fl¼ dhft, fd n, n + 2 vkSj  n + 4 esa ls ,d vkSj osQoy ,d gh 3 ls foHkkT; gS, tgk¡ n

dksbZ /ukRed iw.kk±d gSA

3. fl¼ dhft, fd fdUgha rhu Øekxr /ukRed iw.kk±dksa esaa ls ,d iw.kk±d 3 ls vo'; gh foHkkT;
gksuk pkfg,A

4. fl¼ dhft, fd fdlh /ukRed iw.kk±d n osQ fy, la[;k  n3 – n] 6 ls foHkkT; gSA

5. n'kkZb, fd n, n + 4, n + 8, n + 12 vkSj n + 16 esa ls ,d vkSj osQoy ,d gh 5 ls foHkkT;
gS, tgk¡ n dksbZ /ukRed iw.kk±d gSA

[laosQr : fdlh Hkh /ukRed iw.kk±d dks 5q, 5q + 1, 5q + 2, 5q + 3, 5q + 4 osQ :i esa fy[kk
tk ldrk gSA]
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